

尧治河：新农村的靓丽画卷

紫井鹤 柳楠 殷庆录



尧门广场

改革开放以来，中国经济取得了前所未有的跨越式发展。在这一大时代的背景下，一个平均海拔超过1700米的山区在“竖起来的路，挂起来的田，终年难混肚儿圆”的困境中，经过几十年的奋斗，从昔日的食不果腹成功变为今天的丰衣足食，村民“家家住上别墅，户户开上小汽车”。

实干谋发展

在逆境中锤炼“尧治河”精神

尧治河位于鄂西北中部保康县境内，与神农架、房县交界的高山峡谷之中，被当地人笑称为“三不管”地区。

相传，尧帝得知这里一岩洞中藏有一条恶龙常常出来为非作歹后，即派雷公前来将恶龙劈死，使人们得以重享安宁，尧治河由这个古老的传说而得名。

过去的尧治河极其封闭、贫穷，祖祖辈辈生活在山坳窝里，尝尽了与世隔绝的辛酸。1988年，孙开林站了起来，带领村民向大自然发起挑战，被当地人称为“尧治河精神”。村支书孙开林则将之细化为：艰苦奋斗，不断创新，共同富裕。

尧治河磷矿资源丰富，但地处高海拔山区，交通不便，再丰富的资源也成了财富。孙开林上任后，第一件事就是带领村民修建通往外界的公路。经过两个多月的日夜奋战，修通了通往第一个矿点的6公里山路。截至2013年，已按照省道的标准修通村级公路136公里，完成80公里的公路硬化。

有了路，磷矿资源产生了经济效益，村里的日子好过了，温饱问题得以解决。尧治河的磷矿储量有2700万吨，够开采60年。但是，矿采尽了咋办？在研究村里的地势后，孙开林决定利用溪流的落差来建造水电站发电，减轻村民对矿产资源的依赖。

要建电站，必须在河的上游建一座水库，但修大坝要用的1000多吨水泥、钢筋，都得从7里之外肩挑背驮运进来。没有路，全村男女老少一步一步往山里扛，左肩膀换了右肩，摔倒了爬起来接着扛。

从正月初八到腊月十四，尧治河的老老少少以天为被，以地为床，把一座27米高、可蓄28万方水的拦水坝，牢牢地竖立在深山峡谷之中，湖北省第一个跨市县、跨地区的村级股份制电站成功投产运行。尧治河人用百折不挠的意志创造了奇迹。

如今，尧治河一跃成为远近闻名的富裕村。截至2013年底，尧治河村集体的固定资产已达22亿元，工农业总产值已达28

亿元，上缴税费4.5亿元，村民人均纯收入已超2.5万元，成为全国文明村。

尧治河取得今天的成就，其核心因素便是“尧治河精神”。

危机促转型

科技创新引领行业发展

在湖北，有很多村子都靠磷矿起家，但不可再生资源的开采终归有年限。当别人还在疯狂开采时，孙开林决定战略转型：要想后人过得更幸福，就必须转型升级，保护环境，走可持续发展道路。

传统磷化工产品产能过剩严重，磷矿价格在低位徘徊。但值得庆幸的是，尧治河人从环境保护、加工工艺、科技研发等领域着手，不盲目扩大生产，集中优势资金加大科研投入。

2004年，尧治河与湖南长沙矿冶研究院合作，建设了万吨窑法磷酸装置，历时5年，投资6000多万元，试验29次，攻克了208个技术难关，其生产工艺都通过专家论证，并试验生产出窑法磷酸产品。

2006年，化工厂投资发展磷酸氢钙项目；2008年又投资2950万元，生产黄磷、赤磷、五硫化二磷和乙基氯化物等产品，从此尧治河的磷化工产业走向全产业链生产，在行业内领先。

走进尧治河的磷化工厂里，人们闻不到刺鼻的气味，还处处可见绿色植物。尧治河集团与厦门大学共同研发，利用高校的理论优势和一线工人的实践经验，研制出尾气和粉尘的过滤装置，这一技术在国内尚是首例。

想转型就得创新，要创新就需要人才。除了与厦门大学合作外，尧治河还先后与中国工程院、湖北大学等签订了协议，挂牌成立了“磷工程研究中心”、“院士（专家）工作站”。

工作站门上的春联这样写道：尊重知识，尊重人才，科技引领未来；优化产业，优化结构，创新促进发展。

生态文明建设

助推文化旅游大发展

盛夏的尧治河，五彩斑斓，让人沉醉。“春可赏花，夏可避暑，秋可观景，冬可咏雪”的景观，吸引着全国各地的游客来到尧治河。

地处襄阳、武当山、神农架的交汇处，尧治河的文化旅游资源得天独厚，有

4大谷、26峡等景观67处。作为“一江两山”（三峡、武当山、神农架）旅游黄金圈中的新亮点，尧治河在强力推动旅游产业发展方面频出大手笔：一次性买断房县野人洞、野人谷4A景区经营权50年；投资5亿元新建梨花山动物园、尧帝神峡水上乐园、珍稀植物园等项目。

神奇梦幻的野人洞、野人谷，因野人而闻名遐迩，被当地人称之为“双野”景区。这里风景独好，千年古藤纵横交错，峡内瀑布雄浑天成，素有“十里长峡”，“天下植物园”、“世外桃源，野人故乡”之称。谷内，野人桥、野人城堡、野人部落等构成一幅幅精美的画卷，美不胜收。野人谷同时还是我国第一个以野人文化为主题的旅游景区。

老龙宫在洞内北部长岭南麓，是洞内干流的发源地。洞内钟乳石笋似群龙腾跃，姿态万千。宫中有景、景中有宫；洞内有水，水中有洞。东侧为水洞，内有瀑布，飞流而下；西侧为干洞，宽窄无常，别具一格。

为了尊重历史，保护文化遗产，尧治河村以磷矿开采为背景，地质遗迹为主题，建设了尧治河博物馆，生动地展示了尧治河人的奋斗史。这是国内首家磷矿博物馆，讲述着尧治河村的历史文化与民俗风情。

目前，尧治河正与省外合作，开发以太极文化为背景的养生馆，投资1.2亿，占地60亩。这是在考察全国20多个景区后综合考虑做出的决定。养生馆设计独具匠心，让游客在休闲养生同时感受尧舜文化与神农文化的厚重。

此外，面向全国高薪选聘旅游集团CEO，让尧治河文化旅游资源专业化开发又迈出一大步。为了深度挖掘文化旅游资源，尧治河与襄阳智都文化传播有限公司共建尧文化传播研究院，下设尧文化、品牌文化、养生文化等研究所，全面提升尧治河品牌的品质品位。

尧治河本身的自然风光美不胜收：97%的森林覆盖率，山体内涵养了丰富的水源，山泉顺流而下，穿过整个村庄。耳听虫叫蛙鸣，目见青山碧水，是绝佳的修养休闲胜地。

目前，旅游业是尧治河集团工作的重点，也是未来的主要经济增长点之一。尧治河人正在加强软件服务设施的建设，积极向5A级景区的标准迈进。

文化是旅游的灵魂。尧治河人对自身的尧舜文化、矿地文化、野人文化、养生文化进行梳理，树立了尧治河文化形象。未来，集团还将着力打造尧祖圣地、野人故乡，力争把尧治河建成神农架、武当

山、古隆中、大三峡的旅游中轴线，使之成为探幽、猎奇、避暑、休闲养生的旅游胜地和5A级景区。

村民共富

源于坚持发展集体经济

历经20多年的发展，今天的尧治河已日新月异。截至目前，尧治河已有村属企业22家，固定资产超过22亿元。这与尧治河坚定不移的发展集体经济密不可分。集体经济之所以能够贯彻至今，得益于对共同富裕理念的坚持。随着集体经济实力的逐渐增强，尧治河在村民住房、教育、医疗、养老等问题上推出一系列大手笔规划，并付诸实施。

尧治河富裕后，村集体负责统一修建新房。160多栋别墅，一栋的造价近40万元。村里搬迁补贴规定：家庭成员在本村企业上班的工资总和超过8万的，不享受补贴；工资总和在2万以下的，只交2万元；其他的交6万元。

走进尧治河每一户村民的家里，现代化设施完备：自来水、空调、燃气灶……既能领略世外桃源般的自然风光，又可享受现代化设施带来的生活便利，岂有让人不羡慕的道理？

百年大计，教育为本。尧治河建立了全县第一所寄宿制学校，早在1996年就在村内免去了学生的一切费用（包括生活费）。学校里拥有先进的实验仪器和远程教育电化设备，教学环境处于全县前列。同时，小学及初中九年义务教育实行免费政策，对考上高中、中专及大学以上的学生设立奖学金制度。今年又出台了新的政策，对企业员工的子女考上清华、北大、复旦、武大四所大学的奖励10000元。村里还兴建了2个文化科技屋、1个文体活动广场和藏书1.5万多册的图书室，丰富村民的文体活动。

村里成立集扶贫、福利、服务于一体的新型扶贫企业“三福公司”，让弱势群体通过劳动过上小康生活。村里还建成了全省第一家村级福利院，将孤寡老人集中供养，由全村公认的贤媳照顾。2008年，村里拿出500万购买集团公司的股份，无偿送给村民，每户分配的股份多少，与精神文明建设紧密挂钩，得一分可获5000元股份，最高可得10分。尧治河164户村民已户户是村办企业的股民。

村里办好村小小学，建好村卫生室，搞好医疗服务，使村民小病不出村，大病能缓解，全面普及新农合医疗保障制度，提高群众健康水平，全力向中国山区幸福村阔步前行。

此外，尧治河还为周边的白果村、黄龙观村、笔架村等累计投资1000多万元，修筑公路50多公里。共同富裕不仅仅是尧治河村里的村民，还包括尧治河产业辐射到的周边村落。

筹备上市

村民、股东利益两相顾

孙开林坚持集体经济是看重其实现共同富裕的优越性，但他也不盲目排斥其他经济成分。无论什么经济，只要是能让尧治河发展，就要吸收优点，但最终还要让群众生活得更好、更富裕。

现代化企业要想做强做大，要创造更多、更大的效益，上市是一条必经之路。目前，尧治河集团正在积极筹备上市。但过程是艰难的。村集体持股是孙开林的底线，否则，宁愿不上市。上市是企业融资的绝佳途径，但上市的目的不能只是为了融资。这种做实业的企业可以慢慢滚，反正不至于亏损，关键在于让企业规范化，让它长久昌盛。

尧舜精神

助力实现中国梦

荆楚山川秀华夏，传神尧帝贯古今。创业是尧治河发展的根基，尧舜精神是宝贵的财富，解放思想是制胜的法宝，改革开放是强大的动力，科学发展是基本的要求，把尧治河建设成中国山区第一村是尧治河人今后的奋斗目标。

实践证明，尧治河人凭借着愚公移山的精神和尧帝治水的意志，紧紧依靠自己的斗志和力量排除千难万险，过上了幸福美好的新生活。轿车洋房、别墅农庄、青山绿水、鸟语花香、病有所医、老有所养、文明开放、社会和谐……在深山峡谷中崛起的尧治河，正以其诗情画意的美丽，向世人展示着社会主义新农村的靓丽画卷。

砥砺荆楚尧舜义，筑梦古隆白云间。如今，尧治河成为镶嵌在鄂西北大山深处一颗璀璨的明珠。意气风发的尧治河人正以无比的豪迈与自信迈向和谐，迈向共同富裕，迈向中国山区幸福第一村！

- | | | |
|---|---|---|
| ① | ② | ③ |
| ④ | ⑤ | ⑥ |
1. 尧治河地质公园
 2. 尧治河地质公园
 3. 滴水岩小区
 4. 野人洞
 5. 农户住房
 6. 野人谷龙须瀑布

